NEUF2NEUF

INTRODUCTIE

Mijn naam is Ro Neuféglise, ik ben 30 jaar, werkzaam als architect en woonachtig te Amsterdam.

In het kader van een cursus die ik bij LandmarkEducation in Amsterdam volg, zet ik een project op voor alle mensen die de naam Neuféglise dragen, kort gezegd, onze familienaamgenoten. Het doel van dit project is om de leden van onze ‘familienaam’ met elkaar in contact te brengen.

Iedereen van ons weet dat er meer mensen met deze bijzondere achternaam over de hele wereld wonen en iedereen is wel eens nieuwsgierig geweest naar wie deze mensen nou eigenlijk zijn. Dit project wordt opgezet om voor al onze familieleden de mogelijkheid te creëren om van de nieuwsgierigheid werkelijkheid te maken. Het project heet dan ook NEUF2NEUF, uit te spreken als “neuf toe neuf” wat niets anders inhoud dan dat Neuféglise naar Neuféglise komt.

OPZET

De opzet van het project is simpel; met een groepje mensen [ca. 20] van onze familieleden willen we op zaterdag 28 juni 2003 zoveel mogelijk naamgenoten uit binnen en buitenland naar Cadzand laten komen om elkaar te ontmoeten, om samen de dag door te brengen, verhalen en geschiedenis uit te wisselen, samen te eten, kortom na al die jaren eens samen te zijn, onze naam te herenigen.

De geschiedenis van onze familienaam vertelt ons onze eerste voorvader vanuit Frankrijk naar Nederland is getrokken en uiteindelijk in Cadzand is blijven hangen. Van hieruit is onze familie verder gegroeid. Hij is lang bij de kerk van Cadzand betrokken geweest. Voor dit project een logische plek om elkaar na al die jaren te ontmoeten.

ZOEKTOCHT

Mijn tak van de familie is erg klein; wij zijn uiteindelijk met z’n drieën, m’n oma, m’n vader en ik. Om dit project succesvol te maken, zoek ik veel meer naamgenoten die mee helpen dit project verder uit te werken. Bij mijn zoektocht kwam ik al snel bij Elly Wille Neuféglise uit. Haar enthousiasme voor het uitzoeken en maken van onze stamboom, blijkt een mooie en sterke basis voor dit project. We besloten de handen in een te slaan.

Maar de zoektocht gaat verder want met z’n tweeën redden we het niet. Er zijn meer onderdelen van deze reünie die verder uitgezocht en opgezet moeten worden; denk bijvoorbeeld aan de volgende onderwerpen;

· De locatie; uitgangspunt is de Mariakerk te Cadzand-Dorp, de gemeente Cadzand-Dorp,

· Het familiewapen; het wapen als kunstwerk in Cadzand en / of een afbeelding om bij je te dragen, hoe moet dat er uit zien? Wat is er mogelijk?

· De contacten; familie in binnen en buitenland enthousiast maken en uitnodigen,

· Het eten; op de dag zelf zal er met z’n allen gegeten worden, 

· Het slapen; voor mensen die van ver komen, is een slaapplek misschien gewenst,

· Sponsoring; welke onderdelen gaan geld kosten, moeten er sponsors geregeld worden,

· …..[ruimte voor ideeën]…..

UITNODIGING

Wie nodigen we uit? Jou! Want ook jij kunt een bijdrage leveren. Op een dag als deze is er altijd genoeg te organiseren. En hoe meer mensen hoe meer vreugd! Op zondag 4 mei aanstaande houden we vanaf 14.00 uur bij Elly in Philippine een eerste bijeenkomst om de taken te verdelen, informatie uit te wisselen en ideeën verder uit te werken [voor adresgegevens zie onderaan].

ENTHOUSIASME

Wij willen aan iedereen vragen, mee te doen om deze dag werkelijkheid te maken. Ben je enthousiast geraakt door deze uitnodiging en wil je meedoen, of heb je nog vragen, neem dan contact op met Elly of mij [zie adresgegevens]. Ook als je denkt geen bijdrage te kunnen leveren of geen tijd te hebben, horen we graag van je, er is vast een andere manier waarop je ons kan helpen. Bovendien zijn we nieuwsgierig naar elk lid van onze familie!

LET OP! Vanaf 25 april tot 2 mei aanstaande is Ro tijdelijk alleen per e-mail bereikbaar. In deze periode kunt u het beste contact met Elly opnemen.

Tot binnenkort!
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