Loodaccu’s welke?

De loodaccu is al decennia op de markt. De meeste kennen hem door dat er in de auto een startaccu aanwezig is. Maar er zijn meer toepassingen. Voor elke toepassing lijkt er wel een speciale loodaccu te zijn gemaakt.
Loodaccu’s werken op lood en zwavelzuur, dat hebben ze allen gemeen. Maar de variatie zit hem in de opbouw van de loodplaten, de substantie van het elektrolyt zwavelzuur en toegevoegde stoffen als antimoon en calcium.
De moderne loodaccu’s zijn onderhoudsvrij. Dat stelt op zich niet zoveel voor, want het betekent niet meer dat er geen loodplaten hoeven/kunnen worden vervangen. Er zijn dus onderhoudvrije accu’s die gewoon dopjes hebben om water aan te vullen! 
Het laden van loodaccu’s is anders als bijvoorbeeld de nikkel-cadmium of nikkel-hydride accu. Een loodaccu wordt geladen door een spanning aan te sluiten. De loodaccu bepaald zelf hoeveel stroom er dan wordt opgenomen. De aanvangsstroom kan hoog zijn. Een lader zal dus die stroom begrenzen om zich zelf te beschermen en omdat de stroom over de aansluitingen van de loodaccu ook zijn grenzen heeft. De verschillende loodaccu’s hebben zo hun eigen laadvoorschriften. Speciale laders laden eerst fors (bulk), gaan dan over op rustig laden (float) tot de accu bijna vol is, ronden af met nog kleine lading (reduced float) en schakelen dan over op een onderhoudspanning van 13.2 V.
Startaccu
Een start accu is een loodaccu met een vloeistof elektrolyt. Als u de auto start kan meer dan 200A geleverd worden voor de startmotor. Hij is erop gebouwd om korte tijd een heel grote stroom te kunnen leveren en hij kan ook weer snel opgeladen worden. Dit wordt bereikt door dunne platen, waardoor het zuur gemakkelijk bij het oppervlak van de platen kan komen. Daardoor hebben startaccu's een beperkte capaciteit, waarvan slechts een klein gedeelte gebruikt mag worden. Een startaccu die helemaal leeg getrokken is moet binnen enkele maanden vervangen worden omdat hij de motor niet meer kan starten. Daardoor is de startaccu minder geschikt voor bijvoorbeeld gebruik in de caravan, waar wij een grote capaciteit willen, die we ook echt kunnen gebruiken.

De modernste startaccu’s bevatten calcium, kunnen met een hogere spanning worden geladen en zijn geheel dicht waardoor er geen vloeistof/gas kan verdwijnen anders door de overdrukventielen.

· Goedkoop.
· Levert korte tijd een hoge stroom.
· Hoge zelfontlading (10%-20% per maand, komt de winter niet door).
· Kan niet tegen cyclisch ontladen/laden.
· Gebruik hoogstens 20% van de capaciteit en laad zo snel mogelijk weer bij.
· Continu laadspanning 14.4 V (Calcium: 14.7 V), lees de documentatie van de accu!
· Laden in de auto, met een speciale lader, of een goedkope lader onder toezicht: zodra te stroom nihil is het laadproces stoppen. Onderhoudsladen met continu laadspanning 13.2 V.
· Laden in een geventileerde ruimte. Zodra de accu is geladen en de spanning komt boven 13.8 V gaat de accu borrelen en komt een explosief gas vrij.
Voor de caravan ongeschikt.
Voor radio-zendamateurs: Gebruik een geheel gesloten type en reken op een capaciteit van 20% van wat is aangegeven voor de auto.

Gelaccu / Semi-tractieaccu  / hobby-accu
De semi-tractieaccu houdt het midden tussen de tractieaccu en de lichtaccu. Hij is groter voor dezelfde capaciteit als een gewone lichtaccu, maar kan grotere stromen aan. Het zwavelzuur is gebonden in een gel. Het is een geheel gesloten systeem met overdruk ventielen. De gelaccu kan in elke positie worden gebruikt. Ook deze accu vindt het fijn als hij geladen wordt gehouden, maar kan diep worden ontladen. 
· Duur.
· Nagenoeg geen onderhoud.

· Lage zelfontlading (2% per maand).
· Kunnen cyclisch worden ontladen/laden.
· Volledige capaciteit bruikbaar (zelfs diep ontladen is niet funest).
· Levert hoge stroom.
· Laden met speciale lader of met een nauwkeurige stroombegrensde voeding (13.8V tolerantie 30mV bij 20°C, 50mV minder voor elke graad meer) onder toezicht: zodra te stroom nihil is het laadproces stoppen. Onderhoudsladen met continu laadspanning 13.2 V.
Caravan: Zeer geschikt voor de caravan en met voldoende capaciteit aan te bevelen voor wie een caravanmover of een automatische leveller heeft gemonteerd. 

Radio-zendamateurs: zeer geschikt.
Lichtaccu / caravan-accu / hobby-accu / solar-accu
Deze vloeistof accu heeft dikkere platen met een sponsachtige structuur. Het oppervlak wordt daardoor vele malen groter en daarmee de capaciteit in Ah, maar het loodspons binnen in de platen is slecht bereikbaar voor het zuur. De stroom die een caravanaccu mag leveren is daarom beperkt. De sponsstructuur valt uit elkaar bij een grotere stroom en ruïneert zo de accu. Een hobbyaccu is erop gebouwd om zo lang mogelijk een beperkte stroom te leveren. 

· 2 keer zo duur als een startaccu.

· Hoge zelfontlading (10% per maand).
· Levert lange tijd een lage stroom.
· Een hoge stroom ruïneert de accu (max. 25% van de capaciteitwaarde.
· De aanbevolen ontlading is 50%. Kan wel tegen volledige ontlading, maar de levensduur is langer als men de accu vol houdt.
· Laden met speciale laders.
Tractieaccu
De tractieaccu is bestemd voor elektrisch aangedreven voertuigen zoals vorkheftrucks en rolstoelen. Het zijn grote accu's die grote stromen kunnen leveren en vrijwel volledig ontladen mogen worden. Ze hebben platen die zijn opgebouwd buisjes. Het zijn niet alleen grote maar ook kostbare accu's!

· Duur.

· Zwaar.
· Hoge zelfontlading (10%-20% per maand).
· Kunnen cyclisch worden ontladen/laden.
· Volledige capaciteit bruikbaar.
· Laden met speciale laders in geventileerde ruimte.
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