Kerkuilinventarisatie Tholen 2005

Na het zo succesvol verlopen broedseizoen van vorig jaar was het niet te verwachten dat het dit jaar beter zou worden.

 Het broedresultaat van kerkuilen is immers sterk afhankelijk van de muizen stand. Nu maken muizen een cyclus door van 3,4 of 5 jaar. Dit houd in dat er jaren zijn met weinig muizen of jaren met veel muizen, de kerkuilen, die voor hun voedsel sterk afhankelijk zijn van muizen gaan daar in mee, wat hun broedresultaat betreft.

Dus jaren met een goede muizenstand zijn ook goede jaren voor kerkuilen, er zijn dan meestal veel broedgevallen en veel jongen. 

Na zo’n topjaar zakt de muizenstand weer in en de kerkuilen hebben weer een slechter broedseizoen. Het was dus te verwachten dat na 3 goede broedseizoenen het dit jaar wat minder zou worden.

 Maar dat is wat Tholen betreft meegevallen. Wel werd er op de meeste plaatsen pas laat begonnen met eieren leggen.En werd er een broedsel in de steek gelaten. En bij de laatste controle vonden we diverse dode jongen. Maar toch werd er op 13 plaatsen gebroed en zijn er 23 jongen uitgevlogen, Daar er helaas maar 4 van geringd zijn, door wat miscommunica’tie. 

Evenals andere jaren werd ik bij de inventarisatie weer geholpen door Peter Bijl en dit keer ook door Leonard Ketting, Cees luijsterburg, Ad Polderman en Adri Duinhouwer bedankt daarvoor, alleen zou het meniet gelukt zijn, zeker nu niet na dat ik in januari een C.V.A. kreeg en alles wat moeizamer gaat dan anders. Maar het is weer gelukt en ik hoop voorlopig nog met het kerkuilenwerk door te kunnen gaan.

Piet Stols
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