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Verhaal van een schatzoeker’





Waar ik naar heb gezocht in en door de studie geestelijke begeleiding heen, in en vanuit mijn eigen geloof in God , is naar taal, woorden, om die ervaring van dat raken aan een geheim, de ervaring van God als Schepper verbonden met zijn schepselen, te vertalen, of liever tot spreken te horen in mijn eigen leven en de ontmoeting met anderen...

Natuurlijk lukt dat niet, zo mag ik u meteen vertellen. Woorden zoeken voor wat principieel en ten diepste onuitsprekelijk is, is gedoemd te mislukken. Ik had alleen de titel van het boek van Gideon van Dam ‘Dichter bij het onuitsprekelijke…’maar hoeven lezen, om dat te weten.  Dat boek heb ik dan ook maar niet in mijn rugzak gedaan……

Op zoek naar een geheim…..

‘Alle spreken van boven komt van beneden’, leerde ik van Kuitert in mijn theologiestudie aan de VU in de tachtiger jaren. Tot op de dag van vandaag zeg ik hem dat na, in zoverre dat God zelf een werkelijkheid is die slechts als geheim te ervaren is. Een geheim waaraan je deel mag hebben, omdat God zelf zich kennen laat als ‘verborgen aanwezige’. Het is steeds meer als overtuiging in mij gegroeid dat God zich kennen laat in het leven van mensen, maar nooit als te beheersen werkelijkheid. Het gaat altijd de grens van ons menselijk kennen te boven. Het is een werkelijkheid waarvoor je open mag gaan. God is geen macht die we voor ons karretje kunnen spannen. Ten diepste is zijn komen - als ook het ervaren van zijn afwezigheid - een geheim; een geheim waarin je soms even delen mag, omdat God ons zoekt.

Op zoek naar en vanuit dit geheim, is wat me verder voerde in de opleiding Geestelijke Begeleiding. Op zoek naar een geheim, iets wat je per definitie nooit helemaal te pakken krijgt, dat je niet kunt vastzetten, maar dat vraagt om een open en ontvangende zoekhouding. Dat is een zoektocht die zijn weerslag heeft op je hele leven, en daarmee ook op mijn kijk op pastoraat. In onze werkelijkheid zijn sporen van het geheim van Gods aanwezigheid in het leven van en de ontmoeting met mensen te vinden. De vraag die ik in mijn werkstuk tegen het licht heb gehouden is een vraag naar de verhouding tussen geestelijke begeleiding en pastoraat en wat in beiden richtinggevend kan zijn in mijn werken als predikant.  Geestelijke begeleiding zie ik als een bijzondere vorm van pastoraat. Mijn uitgangspunt is dat het eigenlijke, het wezenskenmerk van pastoraat, de - in principe gezamenlijke - zoektocht van pastor en pastorant is, naar het geheim van Gods verborgen aanwezigheid in het leven van de pastorant. 

In mijn werkstuk volg ik de route die we ook in de studie geestelijke begeleiding gingen: van begeleide naar begeleider. De opbouw van de opleiding hier in Hydepark, heb ik als bijzonder kostbaar ervaren. In het eerste jaar spraken we over geestelijke begeleiding vanuit het oogpunt van de begeleide en het zelf die begeleide zijn. Het ontvangen van geestelijke begeleiding,  zowel individueel, als van elkaar in de groep, was wezenlijk in mijn eigen zoekproces. In mijn scriptie begin ik dan ook met de ontvangen schat. 

Wil ik de schat überhaupt kunnen ontvangen zal ik mijn rugzak open moeten zetten.
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De ontvangen schat: ik versta daaronder alles wat ik van anderen, en daarin ook van de Ander met een hoofdletter, ontvangen mocht en nog ontvang. Niet het zoeken, maar het gevonden worden, niet je eigen activiteit maar het actief ontvangen, stond en staat voor mij centraal, de ontvangen schat……… 

De ontvangen schat, is voor mij zoiets als het raken aan een geheim van God die zich wil laten kennen in mijn leven, als in heel de schepping. Het is de ervaring van niet langer zelf zoeken, maar gezocht worden. Ik ervaar hoe vanuit die ontvangen schat mijn luisterrichting als pastor veranderd is. Het is een luisterrichting waarin ik me meer en meer leer toevertrouwen aan het geheim, Gods geest die, als Derde, in de ontmoeting met andere mensen, richting gevend is. Ik mag de ander ontmoeten vanuit het verlangen dat in die ander, in de ontmoeting, iets van het geheim, het mysterie van Gods verborgen aanwezigheid, oplichten mag. 
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Alles wat ik verder in mijn scriptie schrijf over de mystagogische competentie van de pastor, gaat hierover. Aan de hand van voorbeelden uit mijn eigen praktijk, maak ik duidelijk hoe voor mij in pastoraat de impliciete vraag: ‘luister naar mij, ik verlang ernaar gezien te worden’, richting gevend is.

De mystagogische competentie van de pastor staat of valt met de ontvankelijkheid van de pastor zelf voor het geheim van Gods komen in het leven van mensen. De vraag naar ontvankelijkheid van de pastor, is tevens een vraag naar de voorwaardelijke sfeer van de pastor zelf om ontvankelijk te worden en te blijven voor Gods verborgen aanwezigheid als te ervaren werkelijkheid. Als pastor mag je gids zijn zolang en in zoverre het belang van de ander daarin voorop staat. Leren onderscheiden wat je daarin vanuit God, de ander en jezelf tegemoet komt is van groot belang.

In pastoraat en geestelijke begeleiding gaat het om dezelfde werkelijkheid, namelijk hoe God tot spreken wordt gehoord in het leven van en de ontmoeting met mensen. Ik versta geestelijke begeleiding als een vorm van pastoraat waarin naast de impliciete vraag ‘luister naar mij, ik verlang ernaar gezien te worden,  sprake is van een expliciete vraag: ‘geef me een woord, om dichter bij de onuitsprekelijke te komen’, in alle denkbare varianten.. Dit brengt eigen accenten met zich mee voor de manier van begeleiden. Eigen aan geestelijke begeleiding is mijns inziens dat de begeleider poogt de begeleide zo te begeleiden, dat deze zelf leert onderscheiden op de eigen geestelijke weg wat van God komt en wat niet. De mystagogische competentie van de geestelijk begeleider is daarop gericht: verhelderen, inwijden.  

Vanuit een expliciete vraag ligt er meer nadruk op het zelf leren onderscheiden van de begeleide op de eigen weg, dan bij een impliciete vraag. De begeleider wil hierin behulpzaam zijn door zich samen met de begeleide te richten op Gods geest, die oplichten mag in het gaan van de weg en zo het zoekproces van de begeleide te bevorderen. 

De ontvangen schat:  
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‘Jullie hebben mij niet uitgekozen maar ik jullie 

en ik heb jullie opgedragen om op weg te gaan 

en vrucht te dragen, blijvende vrucht’

Johannes 15,16a

Bij de lectio divina van Johannes 15, 1-17, bleef bovenstaand versgedeelte in mijn gedachten hangen. Een veelzeggende tekst voor mij, nu ik op het punt sta de studie geestelijke begeleiding af te ronden. Veel is me aangereikt, een kostbare schat mocht ik ontvangen. Ik heb ervaren hoe ik verder groeien mocht, zowel in mijn persoonlijk leven als in mijn werk als predikant. Veel blijft nog verborgen, maar duidelijk wordt voor mij meer en meer dat ik mijn weg niet alleen ga. ‘Jullie hebben mij niet uitgekozen maar ik jullie’. Ik kan me hoe langer hoe minder los maken van het gevoel dat niet ik God, maar God mij zoekt, dat Hij me helpt en leiden wil op de weg om tot mijn bestemming te komen. Niet ik zoek, verlang, bedenk God. God zoekt mij en roept mijn verlangen op. Hij schept en herschept mij. Als zijn schepsel ben ik, samen met de rest van de geschapen werkelijkheid, onlosmakelijk met de Schepper verbonden. Daarin ben niet ‘ik’, maar is God, centrum van het universum.

Vanuit dit gekozen en gezocht zijn, mag je als mens op weg gaan. ‘Ik heb jullie opgedragen om op weg te gaan’. Een weg waarop je af en toe een gids tegenkomt die een eindje met je mee wil gaan en je de goede richting wijst. Wanneer je dan wat ervaring hebt opgedaan in het gaan van de weg, en weet hoe je eigen kompas te richten, mag je ook, zo nu en dan, voor anderen die met jou op weg zijn, tot gids zijn.  Zo mag je vrucht dragen, voor jezelf en voor anderen, vanuit het gezocht en gevonden worden door ‘Ik ben die er is’ .

‘ Wat je de Vader in mijn naam vraagt zal hij je geven

Dit draag ik jullie op: heb elkaar lief’ 

Johannes 15,16b-17
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De lege tas

Alle bagage is uitgepakt, de tas is opnieuw leeg. Misschien is dat nog wel het beste beeld voor hoe ik geestelijke begeleiding zie: niet zozeer leeg, al wel open, een nieuwe ruimte waarin van alles gebeuren kan, met mij, met de ander die ik ontmoet. Niet ik, maar Gods geest geeft leiding aan alles wat is, wat gebeurt in mij, gebeurt in de ander, het is omgeven met en vervuld van ruimte, een ruimte die me met meer ontspannenheid in mijn werk als predikant doet staan. Een ruimte die alles te maken heeft met ontvankelijkheid voor het geheim

