Zondag 27 juli 2008, Driewegen

Welkom

Zingen:  psalm 33:1,2
Op de drempel

Heer aan het begin van deze dienst komen we tot U
Verborgen en aanwezige God

in de binnenkamer van deze gemeenschap

zoeken wij Uw aangezicht

Ons denken en doen, 

wat ons bemoedigt en bezielt

we stellen het U voor ogen

opdat uw glimlach erover oplicht.

Amen.

Zingen: Tussentijds nr 1: De vreugde voert ons naar dit huis: 1,2,3,4
Bemoediging en groet

Onze hulp is in de naam van de Heer

die hemel en aarde gemaakt heeft

die trouw houdt tot in eeuwigheid en niet loslaat het werk dat zijn hand begon

Genade zij u en vrede

van God onze Vader

en van zijn zoon Jezus Christus

in de gemeenschap van de Heilige Geest.

Amen

Zingen: Tussentijds nr 1: De vreugde voert ons naar dit huis:5,6,7
Gebed
Als we de goede richting kwijt zijn 

help ons weer op weg Heer
als we geen toekomst meer zien

help ons weer op weg Heer

als we onszelf niet meer begrijpen
help ons weer op weg Heer

als we moedeloos en zonder veerkracht zijn

help ons weer op weg Heer

als we de stem van ons hart niet meer horen

help ons weer op weg Heer

als we uw belofte vergeten
help ons weer op weg Heer

Heer ontferm U over ons

Amen

Zingen:  gezang 457: 3,4
Gebed (Maarten Luther)
Lieve God,

verklaar Uw Woord

in onze harten

en maak het zo licht en warm

dat wij er troost en vreugde 

van ervaren.

Amen. 

Lezen: 1 koningen 3: 2-15
zingen: gezang 21: 1,2
Mattheus 13: 44-52
Zingen: gezang 50: 7
Na de overweging zingen we gezang 326: 1,3,4,5
Gemeente van onze Heer Jezus Christus, 

‘Heer ik ben jong en onervaren, schenk uw dienaar een opmerkzame geest’, bidt Salomo. Zijn gebed wordt direct door God verhoord: God schenkt Salomo het vermogen om te luisteren en te onderscheiden.
Luisteren en onderscheiden, het zijn belangrijke kwaliteiten, voor Salomo als voor ons. Wat heb je aan een gesprekspartner als die niet naar je verhaal luistert, niet werkelijk luistert maar constant haar of zijn eigen verhaal centraal stelt en wat jij zegt terugbrengt tot commentaren als: ja dat ken ik, die en die, die had dat toen ook, en daarna volgt het hele verhaal over die ander

Luisteren, het vraagt veel van ons. Het vraagt om de bereidheid om je eigen verhaal even te laten voor wat het is, jezelf als het ware leeg te maken voor de ontmoeting met de ander, om zo werkelijk oog en oor te hebben voor haar verhaal, voor waar hij mee bezig is. Naar een ander luisteren, echt luisteren is moeilijk, naar jezelf luisteren misschien wel het allermoeilijkst. Want behalve een gesprek met een ander, is er het gesprek met jezelf: wat houdt jou ten diepste bezig, waar wordt je door bewogen, waar gaat je verlangen naar uit, Weet u het van uzelf?Weet ik het?
Ik ben jong en onervaren, zegt Salomo. Ik sta nu voor de taak uw uitverkoren volk te leiden, een volk zo talrijk dat het niet te tellen is. Met die woorden stelt Salomo zich in een belangrijke traditie: de traditie van Mozes, die eveneens tegen zijn taak op zag en er alles aan deed dat God maar een ander roepen zou. De traditie van Abraham, die uittrok vanwege die belofte, de belofte van een nieuw land gevuld met nakomelingen die niet te tellen zouden zijn. Salomo treedt in de voetsporen van zijn vader David. David die een bijzondere relatie met God onderhield. Salomo belicht die van de zonnigste kant. Want ook in Davids leven was er soms een niet luisteren, een afwijken van het spoor dat God voor hem uitgezet had. Ook David kon dwalen en luisterde soms niet, om van onderscheiden wat recht en onrecht is nog maar te zwijgen. Maar altijd weer kwam David van zijn dwalingen terug, toonde hij berouw en zocht vergeving, die gul door God geschonken werd. Zo zocht David zijn eigen weg, een weg voor zijn koningschap, volgens Gods geboden en bepalingen.  Zo leert Salomo op zijn beurt van het oude, dat wat hij als belangrijk doorgegeven kreeg van zijn vader David, en het nieuwe, de eigen ervaringen die hij opdoet.
Schenk uw dienaar een opmerkzame geest, zodat ik uw volk kan besturen en onderscheid kan maken tussen goed en kwaad, bidt Salomo
Omdat je hierom vraagt – niet om een lang leven of grote rijkdom of de dood van je vijanden, maar om het vermogen om te luisteren en te onderscheiden tussen recht en onrecht – zal ik je wens vervullen, antwoordt God
Een gesprek tussen Salomo en God. Een gesprek in een droom. Een droom die bijblijft. Een droom die Salomo richting geeft en handvaten biedt voor zijn manier van regeren: luisterend en onderscheidend wat goed is en wat niet, tussen recht en onrecht.

Dit onderscheiden komen we opnieuw tegen in het evangelie naar Mattheüs. Alles wordt verkocht voor die ene schat, de schat in de akker verborgen. De verborgen schat brengt al snel onze verbeelding op gang. Wat is het dat in die akker verborgen ligt? Hoe ziet die schat eruit?  Maar niet om de inhoud van de schat draait het, maar om het herkennen ervan: het onderscheiden zelf: zoals de koopman een kostbare parel onderscheiden kan van minder waardevolle. Zoals de visser de vangst verdeeld in goede en slechte vis, onderscheidend. Net als vorige week volgt hier bij Mattheüs  een visioen van de eindtijd. Ik vind dat wat jammer omdat het ons afleiden kan van waar het in het onderscheiden omgaat: de engelen zullen onderscheid maken tussen rechtvaardigen en kwaadwilligen, maar aan ons is het om dit onderscheid te maken niet voor anderen, maar voor onszelf. Waar gaat het om in ons leven? Wat is in ons leven dat koninkrijk van de hemelen, dat als een schat in de akker verborgen ligt? Wat of wie is in ons leven die kostbare parel waarvoor we alles opgeven, waar we al onze inspanningen op richten?

Is het een kind dat om onze zorg vraagt? Is het de zorg voor een ouder wordende ouder, is het de lniet aflatende liefde voor een partner die hulpbehoevend wordt? Is het een keuze in waar het in ons werk omgaat: zit het in de manier waarop je met een collega omgaat, of met je seizoenarbeiders? Wat staat centraal in je eigen leven? Wat is werkelijk van waarde en wat niet? hoe luister je daarin naar jezelf als naar de ander, hoe odnerscheidt je tussen wat belangrijk is, en wat minder of zelfs helemaal niet? 
Gat het je in dat onderscheiden om macht en aanzien, of gaat het om luisteren en onderscheiden wat kostbaar is en wat niet? 

Welke schat ligt er voor ons in de akker verborgen? Het blijkt de verkeerde vraag. Het gaat niet om de inhoud van de schat, maar om het herkennen ervan, het erkennen van de kostbaarheid van de parel, die we zijn mogen. Parels in Gods ogen zijn we, kostbare schepping van zijn hand. Alles opgeven voor dat ene, dat is wat Jezus zijn volgelingen vraagt: dat ene kostbare, dat volgen van het grote ideaal, dat zich vertalen laat in kleine dagelijkse praktijk. Iedere dag opnieuw staan we voor keuzes: welke weg volgen we, welke beslissing nemen we? In de lezingen van vanmorgen wordt ons gewezen hoe wij onze weg kunnen vinden.  Je kent die weg nooit helemaal vooruit. Je leert je eigen weg kennen door hem te gaan. Je leert, zo leeft Jezus ons dat voor, door het leven te leven vanuit het oude: dat wat je als van waarde overgeleverd kreeg van de mensen voor je, te verbinden met het nieuwe: de eigen ervaring, die je opdoet door te luisteren en te onderscheiden in wat je meemaakt en wat voor jou van waarde is, te verbinden.

Luisteren en onderscheiden in wat van waarde is on ons leven en wat niet. waar ligt je verlangen? Waar leef je voor? Waar leef je uit? Hoe luisteren wij daarin naar onszelf? Hoe luisteren we naar de ander? Hoe luisteren we naar God en naar wat er vanuit zijn geboden, vanuit zijn woord op ons afkomt. Dat is ook voor ons een belangrijke onderscheidende vraag
Iedere schriftgeleerde die leerling van het koninkrijk van de hemel is geworden lijkt op een huismeester die uit zijn voorraadkamer nieuwe en oude dingen te voorschijn haalt.

Het oude: dat is wat we meekregen van huis uit, in onze opvoeding en ons opgroeien tot een volwassen mens, die eigen beslissingen nemen mag. Het oude, dat is wat ons aangereikt wordt in God s woord zoals het in de bijbel aan ons verhaald wordt. Luisteren leren we vanuit het oude, open voor het nieuwe, open voor de nieuwe schat die nu nog in de akker verborgen ligt. Vanuit het luisteren naar het oude, leren we in het nieuwe onderscheiden: onderscheiden voor onszelf wat ertoe doet, en wat uiteindelijk niet.
Salomo heeft een droom. Het is een droom die hem verder helpt, omdat het hem leert zijn lot in eigen hand te nemen: te luisteren naar de ander tegenover hem, te vertrouwen op zijn eigen inzicht omdat hij eveneens heeft geleerd te luisteren naar zichzelf, te vertrouwen op zijn eigen inzicht en te onderscheiden tussen recht en onrecht: te onderscheiden in wat werkelijk van waarde is en wat niet.

Persoonlijk hoop ik dat wij die les van Salomo leren, dat we mogen leren onderscheiden tussen recht en onrecht in ons eigen leven, dat we mogen leren onderscheiden wat een kostbare parel is en wat van minder wwarrde. En dat we vanuit dat onderscheid durven leven. Zodat het gras aan de andere kant van de heuvel niet altijd groener blijft lijken dan aan die van ons. Durf om te leven vanuit het luisteren naar de ander en jeself, dat is waar het omgaat. Durven onderscheiden, niet alles maar lauw lauw laten, maar ergens voor durven gaan. Durven gaan voor de droom, durven gaan voor het ideaal, het ideeaal van het koninkrijk der hemelen, het ideaal van een leven in liefde voor elkaar en eerbied voor wat God geschapen heeft. Dan zal ons leven aan waarde winnen, en herkennen wij de schat die in de akker verborgen ligt. Amen.
Dankgebed en voorbeden
Heer geef ons vandaag een nieuw hart

dat nederig is en vriendelijk voor alle mensen

dat wij luisteren met ons hart

Geef ons vandaag nieuwe ogen

die U herkennen in al wat geschiedt

zodat wij onderscheiden wat van u komt en wat niet

geef ons vandaag een nieuw geloof

dat elk goed begin van U verwacht

geef ons nieuwe hoop vandaag

die uitziet naar de onmogelijke vrede

geef ons vandaag een nieuwe liefde

die sterk is als de dood

zegen ons vandaag 

dat we troost en vreugde mogen zijn

voor allen die vertwijfelen

geef ons de moed om altijd opnieuw te beginnen met U

Heer hoor ons gebed

Wij danken U God dat U een God van mensen bent

Een God die zicht tonen kan in onze dromen

Een God die is in alles wat is

Heer we danken U voor Salomo

Een koning wijs en toegewijd aan U

We danken U om Jezus Christus

Die ons wees op de schat in de akker

De parel die in ons zelf verborgen ligt

Heer dat we leven vanuit dat besef

Dat wij kostbare mensen zijn

Dat ons leven doel en richting kent

Gekend door U heer

Dat wij daarnaar luisteren en meer en meer leren onderscheiden

Wat van U komt en wat niet.

Heer in de stilte hoor ons gebed………Onze Vader……..

Inzameling van de gaven

Zingen: gezang 20: 2,3,4
Wegzending en zegen, beantwoord met gezang 456: 3

De Heer zegene u en Hij behoede u

De Heer doe zijn Aangezicht over u lichten en zij u genadig

De Heer verheffe zijn Aangezicht over u en geve u vrede

