Liturgie voor zondag 1 juni 2008 DEO

Welkom

Zingen: psalm 18: 1
Op de drempel

Uw liefdevolle ogen God

Zien feilloos wat wij nodig hebben.

Daarom vragen wij U 

in vol vertrouwen:

breek af in ons 

wat U in de weg staat

en rust ons toe

met al wat ons helpt

te doen waartoe wij geroepen zijn

Amen

Bemoediging en groet

Onze hulp is in de naam van de Heer

die hemel en aarde gemaakt heeft

die niet loslaat het werk dat zijn Hand begon

en trouw houdt tot in eeuwigheid.

Genade zij U en vrede

van God onze Vader

en van zijn Zoon Jezus Christus

in de gemeenschap met de Heilige Geest. Amen
Zingen: laudate omnes gentes (Tussentijds nr. 40) 3x herhalen, zonder tussenspel
Loof de Heer alle volken
Prijs hem, alle volken.

Gebed om verootmoediging
Heer, als wij leefden in wantrouwen,

vergeef ons dan en schenk ons nieuw vertrouwen.

Als wij cynisch zijn geweest,

vergeef ons dan en geef ons openheid en moed.

Als wij niet vroegen naar uw wil,

vergeef ons dan en laat uw wil door ons gebeuren.

Als wij dor en vruchteloos waren, 

vergeef ons dan en laat ons leven vrucht dragen.

Hoor ons ter wille van Jezus Christus,

die nooit het vertrouwen heeft opgezegd,

die altijd open en opmerkzaam was,

steeds weer vroeg naar uw wil

en rijke vruchten droeg om zijn naaste te dienen,

amen
zingen: tussentijds nr. 30 Heer onze Heer, hoe heerlijk  is uw naam
Gebed
Gij, die mensen uw weg wijst,

open de Schriften voor ons

en doe ons geloven in Hem

in wie Wet en Profeten in vervulling gaan:

Jezus, onze Heer,

uw hand
die ons naar het leven leidt,

dit uur en al onze dagen. Amen.

Eerste lezing:  Deuteronomium 30: 11-20

Zingen: gezang 7
Tweede lezing:  Mattheus 7: 1-14, 24-29

Zingen:  gezang 326: 1-4

Na de preek zingen we gezang 474
Gemeente van Christus,

‘Kies voor het leven!’ je zou het ze wel toe willen roepen, die ingeslapen, ingedutte mensen. Mensen die niet meer zoveel van het leven verwachten. Mensen die teleurgesteld zijn door wat het leven ze gebracht heeft. De carrière die ze graag hadden willen maken is uitgebleven. De kinderen die ze gekregen hebben, ze zullen het nooit tegen een ander zeggen hoor, maar eigenlijk vallen ze hen tegen. Nu ze het huis uit zijn, is er niet meer zoveel contact, je vraagt je af wat je eigenlijk aan ze hebt.

Kies voor het leven! Je zou het ze willen toeroepen, je zou het willen roepen tegen mensen die het moeilijk hebben, die worstelen met zichzelf, met hun verleden, met hun toekomst. Maar je weet het, wanneer je zoiets zegt, dan valt het makkelijk verkeerd. Kies voor het leven, mag je dat zeggen tegen iemand die in de put zit?

Kies voor het leven! Iemand die het mij toeroept: iemand aan het eind van haar leven, iemand zo krachtig in haar eigen strijd tegen de dood, voor het leven: iemand die kwaliteit zoekt, die intensief leeft, juist vanuit het besef dat leven niet zo heel lang meer duren zal.

Kies voor het leven! Een oproep aan ons allemaal. Kies voor het leven, voor uw eigen toekomst en die van uw nakomelingen,door de Heer uw God, lief te hebben, hem te gehoorzamen en hem toegedaan te blijven.

Kies voor het leven! Als het ergens om gaat in ons geloof, dan is het wel om het geloof in het Leven zelf! Kies voor het leven, juist wie met het leven worstelt, juist wie geconfronteerd wordt met lijden en dood, beseft eens te meer dat leven kostbaar is, dat leven het waard is geleefd te worden.

Kies voor het leven! Maar valt er dan wat te kiezen? Leven is toch gewoon leven, zoals dood, gewoon dood is?

Wie gelooft, die ziet het anders. Wie gelooft ziet dat God zelf leven gewild heeft: ons leven, het leven van onze medemens. Gij zult niet doden, niet voor niets is dat zo’n belangrijk gebod. Een ander het leven benemen: dan kom je aan iets heiligs, aan iets wat God zelf gemaakt heeft, dan kom je aan het leven zelf.  Kies voor het leven: God is ons leven; als mensen van het verbond mogen wij leven uit Gods liefde. Hij wil ons leven, Hij is zelf de dragende grond van ons leven, zijn liefde roept onze liefde op. Een liefde waarin we niet de vergissing maken de splinter in het oog van onze broeder of zuster te zien, en de balk in onze eigen oog te missen. Kies voor het leven! Het is geen oproep aan een adner, het is een oproep aan onszelf. De keuze voor het leven mogen we maken uit liefde, uit liefde voor God, uit liefde voor onze medemens, uit liefde voor onszelf tenslotte, want wij, zij zijn het leven waard! Er is maar één weg, de weg ten leven, al het andere loopt dood. Het volk Israël kiest het leven, wanneer zij kiest voor het leven in het land dat God hen geven zal, het beloofde land. Israël kiest voor een leven in antwoord op Gods liefde, hun levensperspectief, is het perspectief van het leven vanuit het verbond, Gods verbond, zijn verbond met zijn volk Israel, zijn verbond met mensen. Steeds opnieuw hernieuwt God Zijn verbond met mensen, wat er ook gebeurt, God blijft trouw. Deze trouw beantwoordt Israel door de weg ten leven te gaan.  Israel geeft antwoord door op weg te gaan, op weg naar het leven in het door God beloofde land. Dat gaat met vallen en opstaan, daarvan getuigt Israels hele geschiedenis, maar toch, steeds opnieuw kiezen mensen ervoor de weg ten leven te gaan.
Bekende beelden tuimelen in het schriftgedeelte van vanmorgen over elkaar heen. Het beeld van de balk en de splinter, het beeld van de twee wegen. Een beeld dat je ook wel op afbeeldingen ziet:  De ene weg is breed - zij wordt kennelijk door velen gekozen, het is druk op die weg -, de andere is smal: om de smalle weg te gaan moet je je inspannen, allereerst al om dat weggetje te zoeken ‘en weinigen zijn er die het vinden’. De eerste weg, de brede ze wordt beschreven als de weg naar het verderf, de ondergang, de tweede, het smalle weggetje, dat wordt gezien als de weg naar het leven. In die beeldspraak van de brede en de smalle weg, zit dezelfde nuchtere visie als in de korte gelijkenis over een verstandig en onverstandig mens waarmee Jezus de bergrede besluit. En opnieuw blijkt het in de bergrede niet om een wel erg hoog gegrepen ideaal te gaan, maar om nuchtere levenslessen. Waar gaat het om in je leven? Kies voor het leven! Zoek eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid….Bouw je huis niet op het zand. In het slot van de bergrede gaat het over de keuze tussen wijsheid en dwaasheid, tussen verstandig en regelrecht stom handelen. ‘Wie deze woorden van mij hoort en ernaar handelt, kan vergeleken worden met een verstandig man, die zijn huis bouwde op een rots ... En wie deze woorden van mij hoort en er niet naar handelt, kan vergeleken worden met een onnadenkend man, die zijn huis bouwde op zand.’ In de beeldspraak van deze gelijkenis gaat het om dezelfde keuze als in de keuze voor de brede of de smalle weg. Want kiezen voor de weg naar de ondergang, is natuurlijk onverstandig, zo goed als de keuze voor de smalle weg naar het leven uiteraard een verstandige is.

In Deuteronomium wordt dezelfde beeldspraak gebruikt om te benadrukken dat het in geloof in de God van Israel, de God van het verbond, niet om een onrealistisch ideaal gaat, maar om het leven zelf. Het gaat om leven en laten leven op de door God gegeven aarde. Het gaat om toekomst of geen toekomst voor de door God geschapen werkelijkheid en mensenwereld. Kies voor het leven! Steeds opnieuw wordt er een beroep gedaan op ons gezonde verstand en worden we opgeroepen om tot inzicht te komen.  Kies het leven, kies ervoor je vertrouwen op God te stellen, kies ervoor zelf betrouwbaar te zijn. Het beeld van de twee wegen, het is een vertrouwd beeld, een beeld dat vanmorgen zowel uit het  Oude als uit het Nieuwe Testament opduikt. Het beeld van de twee wegen, is het beeld van de beslissende keuze: wie verstandig is kan niet anders dan het leven kiezen, in geloof is geen andere keuze mogelijk....

Maar wat houdt die keuze voor het leven dan in? Het antwoord op die vraag is minder eenvoudig. Het antwoord op die vraag vindt je alleen door de (smalle) weg te gaan,. Je vindt het antwoord door op weg te gaan, jouw levensweg. Kies voor het leven! Dat is Gods oproep tot ons. Hij geeft er meteen een belofte bij: Ik ga met je mee. Wanneer je kiest voor de weg ten leven, dan kies je niet alleen voor jezelf maar ook voor anderen. Dan gaat het er niet om: wat heb ik ‘aan’ die ander, maar om: wat heb ik ‘met’ die ander, kunnen wij misschien een eindje samen op weg gaan? God biedt ons een levensperspectief aan, dat steeds opnieuw onze handelwijze bepalen mag. Kies voor het leven, voor uw eigen toekomst en die van uw nakomelingen door de Heer uw God, lief te hebben, hem te gehoorzamen en hem toegedaan te blijven. Kies voor het leven! Steeds opnieuw mag het levensperspectief van Gods liefde en trouw onze handelwijze bepalen, op dat en dat beslissende moment, in die en die situatie. Dan gaat het er niet om wat je allemaal aan jezelf en anderen meent te moeten voorschrijven, ook niet als het op zichzelf heel vrome en bijbelse woorden of voorschriften zijn. Daar help je een ander, jezelf niet mee uit de put. Het gaat er wel om dat je bezig bent voor jezelf en voor anderen het leven mogelijk of juist onmogelijk te maken. Ons levensperspectief is het leven zelf: het leven in Gods Koninkrijk dat  hier en nu begint, het leven zoals God het bedoeld heeft. Leven volgens de tien geboden, die bevrijdend en bewarend bedoeld zijn. Kies dan het leven! Woord en daad hoort bij elkaar. Jezus rede over de wet maakt daarom zo’n indruk op de omstanders en toehoorders, omdat bij Hem woord en daad werkelijk één zijn. Jezus leeft zijn leven ten volle, vanuit zijn liefde voor God en de naaste. Jezus hij kiest het leven, zelfs als hem dat dood lijkt op te leveren. Het wonder van geloof, het wonder van God, is dat zelfs zijn dood zijn Leven niet teniet kan doen. Wie kiest voor het leven, die mag ook werkelijk het leven ontvangen, het leven in Gods naam. Juist daarom roep ik u, zoals mijzelf, toe: Kies voor het leven!

Amen
Zingen: gezang 474

Dankgebed en voorbeden 

Heer onze God, wij danken U dat wij kiezen mogen voor het leven

omdat U kiest voor ons

leer ons Heer wat het leven inhoudt

het leven in en vanuit uw Naam

uw naam die nabijheid inhoudt

uw Naam die is

zoals U bent

in en door ons

boven ons uit

en door ons heen

Heer geef dat wij het leven beschermen

Geef ons wijsheid in moeilijke dillemma’s die te maken hebben met het leven zelf

ons eigen leven

het leven van onze kinderen

Heer zoveel is er dat wij menen te beheersen

zoveel vragen zijn er rond leven en dood

Niemand die daarover de laatste wijsheid bezit dan U alleen

God wij vragen U geef ons wijsheid als wij daarover praten

Geef ons wijsheid als we keuzes moeten maken

Geef wijsheid aan hen die daarover regels en wetten maken moeten

Geef wijsheid aan hen die zelf voor ingrijpende keuzes staan

Keuzes van leven en dood

Geef dat wij steeds weer samen en voor ons zelf de keuze voor leven

Vanuit de kostbaarheid van leven maken mogen

Uw schepping zijn wij, maaksel van uw hand
Bescherm en bewaar ons

In stilte vertrouwen wij ons toe wat leeft in ons hart

………..Onze vader……

Slotlied: gezang 252: 1,2

DE TIEN WOORDEN  (parafrase)

Goed is het wat Gij hebt ingezet, God,

Gij wijst ons de weg naar uw toekomst.

Wij loven en danken U, omdat Gij tot ons blijft zeggen:

Ik ben de Eeuwige, uw God; 

Ik heb u uitgeleid, weg uit het diensthuis.

Gij zult geen andere goden hebben voor mijn aangezicht.

Gij zult u geen beeld maken van enig schepsel en daarvoor buigen en het dienen.

Amen. Zo zal het zijn.
Gij zult de Naam van de Eeuwige, uw God, 

niet voor niets gebruiken

Amen. Zo zal het zijn
Onderhoud de rustdag. 

Dan zult gij geen werk doen, en niemand die met u is. 

Heilig is die dag en gezegend.

Amen. Zo zal het zijn.
Eer uw vader en moeder, opdat uw dagen verlengd worden

in het land dat de Eeuwige, uw God, u geeft.

Amen. Zo zal het zijn.
Gij zult niet doodslaan. 

Gij zult elkaar niet ontrouw zijn. 

Gij zult niet stelen.

Gij zult geen onwaarheid spreken tegen uw naaste. 

En gij zult uw zinnen niet zetten op wat van uw naaste is.

Amen. Zo zal het zijn.
Goed is het wat Gij hebt ingezet, God, 

Gij wijst ons de weg naar uw toekomst.

De Heer zegene u en Hij behoede u

De Heer doe zijn Aangezicht over u lichten en zij u genadig

De Heer verheffe zijn Aangezicht over u en geve u vrede

Zingen: gezang 456: 3

