Zondag 29 juni 2008 DEO

Zingen: psalm 28: 1
Psalm 28, daarmee begint deze zondagmorgen, deze dienst. Een psalm vol hartstocht. Een psalm vol verlangen, verlangen naar God, verlangen naar zijn aanwezigheid in ons leven, hetzelfde verlangen van waaruit wij hier vanmorgen samenkomen, om elkaar te ontmoeten, om Gods aangezicht te zoeken. Psalm 28, het is een psalm die ons op afstand kan zetten, maar het is ook een psalm die mogelijk iets verwoordt van wat ook in ons leeft, aan hartstocht en passie, aan boosheid en ontreddering om de dingen die we om ons heen zien. Denk aan het optreden van Mugabe in Zimbabwe, maar ook datgene wat we zelf meemaken en dat ons tegemoet komt van andere mensen die niet altijd het beste met ons voor hebben

Zingen we het tweede couplet 

Gebed:

Heer onze God

Wij zoeken hier uw aangezicht heer

Naar Uw aanwezigheid verlangen we, hier en nu.

Zoveel is er Heer, dat wij met ons meedragen

vanuit ons eigen leven

vanuit wat wij om ons heen zien gebeuren
in onze wereld
Wij komen vanochtend tot U en bidden samen:

Heer ontferm U over ons

Heer ontferm U over heel uw schepping

Toon ons uw gelaat Heer

in Jezus Christus, Uw zoon

die onder ons uw koninkrijk gestalte gaf

Jezus die ons oproept tot navolging

Jezus die met zijn geloofsgenoten tot u bad en zong:
U Heer bent onze sterkte

Een burcht van heil bent U

Tot u roepen wij: heer ontferm U. Amen. 

Zingen: psalm 28: 4
Bemoediging en groet

Onze hulp is in de naam van de Heer

Die hemel en aarde gemaakt heeft

Die trouw houdt tot in eeuwigheid en niet loslaat

Het werk dat zijn hand begon

Genade zij u en vrede

van God onze Vader

en van onze heer Jezus Christus

in de gemeenschap met de heilige Geest

Amen.

Zingen: gezang 44
Inleiding op de lezingen

Vanmorgen zijn er twee schriftgedeelten die onze aandacht vragen. Het accent ligt op de lezingen uit het evangelie naar Mattheüs, van daaruit horen we een gedeelte uit de profeet Micha. 
Mattheüs is geen gemakkelijk evangelie. Althans zo ervaar ik het. Mattheüs biedt ons zijn visie op de betekenis van Jezus Christus aan, vanuit een geloofsgemeenschap die groeit, tegen de verdrukking in. De nadruk in het Mattheusevangelie ligt op het onderricht. Vijf lange leerredes van Jezus bepalen de opbouw van het evangelie. Mattheüs schreef zijn evangelie  omstreeks 85 na Christus, voor een groeiende geloofsgemeenschap die hoe langer hoe meer uit de synagoge werd geweerd. Na de verwoesting van de tempel in 70, was er het zoeken hoe de joodse gemeenschap verder kon gaan. Er ontstaat een beweging van restauratie die streeft naar nieuwe eenheid, waarbij één manier van schriftuitleg dominant werd. Mattheüs, de schrijver van het evangelie was waarschijnlijk een schriftgeleerde die het niet met die heersende uitleg eens was. Hij wilde het oude, dat wat hij uit de traditie kende, verbinden met het nieuwe - dat wat Jezus was begonnen en wat groeiend was in de beweging van mensen die na hem kwamen. 

De schriftgedeelten van vanmorgen uit Mattheüs zijn onderdeel van de tweede grote leerrede in dit evangelie: de zogenaamde uitzendingsrede. We zullen horen hoe Jezus zijn discipelen als apostelen, als gezondenen, op weg stuurt. 
Het Mattheüs evangelie wordt ook wel gekarakteriseerd als een ‘koninkrijksstatuut’. Achter het evangelie wordt een gemeenschap zichtbaar die bestaat uit joodse en niet joodse christenen –  en die geloven in het koninkrijk van de hemelen, het koninkrijk van god, dat in Jezus zichtbaar wordt. Maar liefst vijftig keer is er in het evangelie naar Mattheüs sprake van het koninkrijk. Zo wordt het koninkrijk van de hemelen ook genoemd in de schriftlezing van vanmorgen. ‘Jezus trok rond langs alle steden en dorpen, hij gaf er onderricht in de synagogen, verkondigde het goede nieuws over het koninkrijk en genas iedere ziekte en elke kwaal’. Jezus ziet de menigte en wordt met ontferming bewogen, beschouwt haar als een kudde zonder herder – ondanks de grote hoeveelheid priesters en schriftgeleerden die er toch echt wel waren – en zegt tegen zijn leerlingen: ‘de oogst is wel groot’, maar er zijn te weinig arbeiders’. Die woorden roepen onmiddellijk de vraag op hoe dat gebrek aan medewerkers opgevangen zou kunnen worden. Het antwoord op die vraag wordt gegeven door het stukje dat aan de eigenlijke uitzendingsrede voorafgaat: daarop riep hij zijn twaalf leerlingen bij zich en gaf hun de macht om onreine geesten uit te drijven en iedere ziekte en elke kwaal te genezen.’ De leerlingen worden de nieuwe medewerkers. Hier wordt hun volledige volmacht gegeven om genezend rond te gaan, zoals hen  in het laatste vers van het Mattheusevangelie wordt opgedragen om Jezus onderricht voort te zetten. Zo wordt de uitwerking van het koninkrijk in opdracht en in volmacht in handen gegeven van de leerlingen, die met het noemen van hun namen, de 12 apostelen, de 12 gezondenen worden. Ons stelt dat vanmorgen voor de lastige vraag, in hoeverre deze opdracht en volmacht ook ons betreft. De woorden die wij horen zullen zijn even radicaal als de eerste woorden van Jezus in de Bergrede en steeds opnieuw is er de vraag aan ons: kunnen we dat, willen we dat werkelijk, wat bezielt ons in de navolging van Jezus, hoe krijgt het koninkrijk gestalte onder ons? 
Gebed
God, zo vaak vragen wij ons af wat uw woord voor ons betekent

Soms ook houden we ons die vraag van het lijf

Door te vluchten in uitleg

Zonder de diepere vraag aan onszelf te stellen

Waar uw woord ons leven raakt.

Soms ook zoeken we wel naar een antwoord

Maar weten niet hoe te vertalen
Hoe we uw evangelie
Uw blijde boodschap verbinden kunnen met ons eigen leven.

Uw oord geldt ons heer

Zoals uw zoon ons geldt

Hij wijst ons een weg

Waarin woord en daad samengaan

Een weg die hij ging in liefde

Trouw aan zijn roeping

Mens te zijn

In uw Naam

Geef ons moed Heer

Om samen onderweg te blijven 

Op die weg

achter Christus aan

in liefde en trouw aan elkaar en aan U

sterk ons Heer met uw Geest

die onder ons is

amen.

Zingen: gezang 326: 1
Lezing:  Micha 7: 1-7

Zingen: gezang 285: 1
Lezing Mattheüs 9:35-10:4, 10:34-11:1

Zingen: : gezang 280
Uitleg en verkondiging

Na de verkondiging zingen we gezang 291

Gemeente van onze heer Jezus Christus,

Ik ben niet gekomen om vrede te brengen, maar het zwaard

Dat is geen uitspraak die je van Jezus zou verwachten.  ‘t Past ook helemaal niet in mijn gods of mensbeeld dat Jezus uit zou zijn op strijd, op het zwaard. Toch staat het hier in de tekst van vanmorgen, midden in de uitzendingsrede. 

Om een antwoord te vinden op de vraag hoe we dat in hemelsnaam begrijpen kunnen, rijmen kunnen, zoek je je weg door een wirwar van uitleggers. ’t Is goed dat te doen, tenminste zolang we niet vergeten om welke vraag het eigenlijk gaat. Wat komt erop ons af, vanuit de lezingen van vanmorgen, als boodschap waar we misschien niet aanwillen, maar die ons des te meer te zeggen kan hebben. Kleuren wij het beeld van Jezus, ons beeld van God, misschien wat al te veel in naar onze eigen smaak, naar wat ons toevallig goed uitkomt?

Ik ben niet gekomen om vrede te brengen maar het zwaard.

Wanneer we bedenken in welke tijd de woorden en verhalen van Jezus door Mattheüs verzameld worden en te boek worden gesteld, snappen we misschien ook beter de krijgshaftige taal die hier gehanteerd wordt. Het is de taal van mensen, een gemeenschap die onderling verdeeld is en die leeft onder vreemde overheersing. Het is de taal van de profeten uit het oude testament. De taal van Micha die leeft in een tijd van buitenlandse overheersing, waarbij de verwoesting van Jeruzalem aanstaande is. Het is de taal van geroepenen door God, de taal van profeten die het volk het onheil aanzeggen: ‘keer terug van je schreden, Israël, anders loopt het niet goed met je af: de zoon veracht zijn vader, de dochter verzet zich tegen haar moeder, de schoondochter tegen haar schoonmoeder en huisgenoten blijken vijanden. Maar ik, ik blijf uitzien naar de Heer, ik blijf hopen op God die mij redding brengen zal. Hij zal mij horen mijn God.’  Onheilsprofetie wisselt zich voortdurend af met visioenen van heil, van uitzicht, steeds weer gaat het om een oproep tot nieuw vertrouwen: stel je vertrouwen in God, hij hoort ons en zal redding brengen………

Mattheüs leeft net als Micha in een tijd van vervolging en onderdrukking, van hoop en wanhoop dwars door elkaar heen. De tempel is verwoest, Jeruzalem ligt in puin, en de joodse geloofsgemeenschap lijkt tot op het bot verdeeld. Het is een tijd van scherpe onderlinge conflicten, juist ook over die nieuwlichter Jezus van Nazaret, over de wijze van schriftuitleg en wat Gods boodschap voor deze tijd inhoudt . Binnen de joodse geloofsgemeenschappen is er sprake van aanklachten, verraad en vervolging. Velen zien er de tekenen van de eindtijd in. Zo vinden we in de woorden van het Mattheüs-evangelie allerlei ervaringen terug die christenen uit die dagen zelf hadden, en die zij begrepen als tekenen van de eindtijd, het onheil dat het winnen zal van het heil, tenzij…. 
Altijd weer is er dat tenzij. Het koninkrijk van de hemelen is nabij. Met die boodschap worden de apostelen erop uitgezonden. Dat is geen boodschap van rampspoed, maar een boodschap van bevrijding, van heil.

Het ingewikkelde wat in het evangeliegedeelte van vanmorgen gebeurt, is dat Mattheüs bepaalde woorden die hij zelf weer van Jezus overgeleverd heeft gekregen, plaatst tegen de achtergrond van zijn eigen dagen, de dagen van na de verwoesting van de tempel in Jeruzalem, de dagen waarin het joodse volk in ballingschap leeft. Mattheüs plaatst Jezus woorden tegen de achtergrond van het leven van alle dag van de gemeente voor wie hij zijn evangelie schrijft. Daarin is geen sprake meer van vrede, maar van zwaard. Daar is sprake van families die uit elkaar gerukt worden door hun verschillend verstaan van Jezus boodschap, het koninkrijk van de hemel is nabij
Dat is één laag in de tekst. Maar er is meer. 
De leerlingen zijn mensen die alles wat zij hebben, hebben opgegeven om Jezus na te kunnen volgen. Dat is de werkelijkheid van je kruis opnemen en achter Jezus komen. Pas na de kruisiging is het, dat duidelijk is geworden waartoe het volgen van Jezus leidt, de werkelijkheid van het kruis. Ik vraag me wel eens af, zou de leerlingen ook achter Jezus zijn gekomen, als ze de afloop hadden gekend? Wist Jezus zelf eigenlijk waar het op uit lopen zou? Het kruis is de uiterste consequentie van Jezus trouw blijven aan zijn roeping, een roeping mens te zijn in Gods naam. Zou Jezus zelf vooraf hebben kunnen vermoeden hoe zwaar die weg zou zijn? Onderweg bezwijkt hij haast onder de last die zijn weg met zich meebrengt, zijn kruis, maar hij houdt het vol: mens in Gods naam. Het is de christelijke gemeente die er na Jezus dood weet van heeft, die ziet waarop het uitloopt: het kruis, de dood, Jezus Christus die als een misdadiger gekruisigd en begraven wordt. Het wonder van het evangelie is het, het wonder van het koninkrijk, het wonder van Gods trouw aan ons mensen, dat het daarmee niet klaar is. Dat is de verkondiging van Jezus heil, het koninkrijk van God. Want het meest onwaarschijnlijke gebeurt: niet de dood heeft het laatste woord, niet het kruis is de bestemming, maar de opstanding, het doorleven, het leven zelf, het leven in het koninkrijk der hemelen. Genees de zieken, drijf demonen uit, geef door het onderricht dat ik jullie geef, het onderricht over leven zoals Gods zelf dat bedoeld heeft, dat is Jezus opdracht. 

Tegelijk is er de werkelijkheid van het opnemen van je kruis, van het komen achter Jezus, dat zijn eigen prijs kent. 
Ik ben niet gekomen om vrede te brengen, maar het zwaard.

De boodschap van het evangelie, van Gods blijde boodschap, kan je alles kosten, dat is de werkelijkheid van Jezus leerlingen, het is de grimmige werkelijkheid van de eerste christenen. Alles geven zij op, om hun Heer na te volgen. Het verscheurt families, het verscheurt gemeenschappen, het verscheurt de hele samenleving.

Voor ons is christelijk geloof iets waar we meestal ons leven niet voor het spel hoeven te zetten. Het zwaard in die zin, kennen we niet. Maar ook voor ons is er de vraag: wat is het christelijk geloof ons waard? In hoeverre geloven wij in dat koninkrijk van God, dat in Jezus zichtbaar wordt? Als we geloven dat het kan, dat het ook onder ons zo mag zijn,  dan is er nog een lange weg te gaan. Een weg van geloven soms tegen beter weten. Een weg van je kruis opnemen, vanuit de wetenschap dat dat kruis het laatste niet is. Je kruis dragen betekent dat je er principieel voor kiest niet te wijken voor het lijden, een lijden dat er is. Persoonlijk ervaar ik dat lijden in mensen die mijn pad kruisen voor wie het leven een hel is, waarin alles uitzichtloos lijkt, een uitzichtloosheid die machteloos kan maken. Ik ervaar het in kinderen die de dupe worden van de situatie van hun vader of moeder, kinderen beschadigd voor het leven. Die ontmoeting doet zeer, zoals lijden in al zijn facetten altijd zeer doet. Je kruis opnemen betekent dat je blijft zeggen, blijft handelen, vanuit het perspectief van Gods koninkrijk, een rijk waarin niet het lijden, niet de dood het laatste woord heeft, maar opstaan tot nieuwe leven. Een opstanding die we niet zelf mogelijk maken, een opstaan van God uit. Niet het onheil, maar het heil wint het immers bij God, zo horen we al van de profeten, zo ervaren we in Jezus Christus………
Het koninkrijk van God is geen ver ideaal, het is hier en nu, onder ons heeft het plaats en vindt het gestalte. De leerlingen van Jezus, ze krijgen een duidelijke boodschap mee, een boodschap die van hen apostelen, gezondenen maakt. Zoals Jezus rondtrekt, onderricht geeft en het goede nieuws over het koninkrijk verkondigt en iedere ziekte en kwaal geneest, zo worden de leerlingen gezonden, om datzelfde te doen. Ze zullen hopeloos falen, zoals wij falen: tekort schieten we in liefde, in geloof, in vertrouwen……..
Om dat laatste draait het voor de gemeenschap voor wie Mattheüs schrijft: heb vertrouwen, zo lijkt hij voortdurend erin te hameren, de weg van het kruis gaan is onmogelijk en tegelijk  is het de weg die voor ons ligt.  Voor ons in onze tijd betekent de weg van het kruis gaan misschien zoveel als blijven geloven, blijven vertrouwen dat dat koninkrijk van de hemelen er komt, dat het koninkrijk van God er al is, onder ons, en vanuit ons uitgedragen naar anderen om ons heen. Geloof in God is in onze tijd geen vanzelfsprekende zaak, net zo min als het dat in de dagen van Mattheüs was. Het vraagt iets van ons om uit te komen voor dat geloof, om van binnen uit te blijven vertrouwen dat het waar is wat we elkaar vertellen, de boodschap van Jezus van Nazareth, de boodschap van leven dat het winnen mag, die boodschap van heil van God, in een wereld gevuld met onheil en rampen. De tekenen van de eindtijd, ook in onze tijd zijn er mensen die ze volop zien…
Uitkomen voor je geloof , uitkomen voor je christen-zijn in een maatschappij die veelal het christelijk geloof als een achterhaalde zaak beschouwt, ‘t is niet altijd makkelijk. Zelf je vertrouwen niet verliezen en van daaruit ook je keuzes durven maken, wanneer spreek ik wel en wanneer spreek ik niet over wat mijn ten diepste beweegt, mijn geloof in God die leven geeft, het is een vraag waar we steeds opnieuw voor gesteld worden. Opmerkelijk vind ik het persoonlijk dat Jezus leerlingen gezondenen, apostelen, worden, allereerst door te doen: ga eropuit om mensen te genezen en boze geesten uit te drijven is hun opdracht. Pas later, nadat ze de hele weg achter Jezus aan, de weg van zijn kruis hebben gevolgd, krijgen ze de opdracht om anderen ook te onderrichten. Het ‘doen’ gaat aan het ‘leren’ vooraf. Dat is waar ik ook in geloof: dat we in ons handelen mogen uitstralen dat we gezondenen zijn, gestalten van zijn koninkrijk. Juist in onze daden, in ons doen, in ons handelen is er steeds weer die vraag, die soms als een zwaard van Damocles boven ons hoofd hangt: welke keuze maken wij? Hoe wijken wij niet voor het lijden, het onheil in zoveel gestalten in onze wereld zichtbaar. Hoe geven we de moed niet op, maar handelen we vanuit vertrouwen, vertrouwen in God die leven mogelijk maakt. Pas als we ons handelen daardoor werkelijk laten bepalen, mogen we onze mond opendoen en getuigen, de blijde boodschap aan anderen overdragen als iets waar we niet van zwijgen willen, omdat we dat niet kunnen. Waar het hart vol van is, loopt de mond van over. Vreugde mogen we delen om God, onze Schepper, vreugde mogen we delen om zijn schepsel, Jezus Christus, in wie we belichaamd zien hoe God zijn schepping bedoeld heeft, vreugde mogen we scheppen in zijn navolging: vreugde mogen we delen in ons handelen. ‘t Zit niet in heldhaftige daden, maar in het werkelijk zien van wie onze naaste is, om openheid voor elkaar en het daarin ontvangen van Gods heil: wie jullie ontvangt, ontvangt mij, en wie mij ontvangt, ontvangt hem die mij gezonden heeft… wie een van deze geringe mensen een beker koel water te drinken geeft alleen omdat het een leerling van mij, ik verzeker jullie die zal zeker beloond worden.
Amen
Zingen:  gezang 291

Dankgebed en voorbeden

Levende onze God

Vader van onze heer Jezus Christus

Moeder van alle levenden

Schepper van het al

Wij danken u voor deze mens

Jezus Christus die kwam om ons te onderrichten in woord en daad 
wat vertrouwen op uw heil betekent

wat leven in uw koninkrijk inhoudt.
Wij danken u voor de mensen die hij gezonden heeft

om te getuigen van uw liefde voor ons

Wij danken u om Mattheus die opschreef wat hij hoorde en waar hij vol van was
de verhalen over Jezus die de ronde deden

zijn boodschap van uw liefde voor ons allemaal,

een boodschap die nog niets aan kracht of actualitiet heeft ingeboet

de boodschap van uw heil voor onze wereld.

Heer geef dat ons de ogen opengaan

voor de tekenen van uw aanwezigheid die onder ons te vinden zijn

Heef geef dat ons hart opengaat voor onze naaste

vanuit de liefde die u ons schenkt

de liefde van de schepper voor zijn schepping

de liefde van een vader voor zijn kind

de liefde van een moeder voor haar boreling

Levende onze God, wij roepen U aan om alles wat vloekt met uw naam

om het onrecht op onze wereld

Wij bidden U zie het lijden van de mensen in Zimbabwe

Heb oog voor het leed van mensen die geen uitzicht meer zien

Heb oor voor het geroep dat tot u komt

Het geroep van mensen die leven in onderdrukking

Geef de stemlozen stem, maak hen hoorbaar voor ons

En geef dat wij trouw blijven aan onze roeping: Mens te zijn in uw naam

Ons kruis te dragen achter Jezus aan

Kom ons tegemoet God

Overwin onze onmacht

En geef ons kracht om door te gaan

Liefde halverwege

Heer in de stilte hoor ons gebed

Verzamelen we onze gebeden en bidden samen:

Onze Vader…………..

Inzameling van de gaven

Zingen:  gezang 288: 1,2

Wegzending en zegen

De Heer zij voor u om u de juiste weg te wijzen. 

De Heer zij naast u om u in de armen te sluiten en te beschermen tegen de gevaren van links en rechts.

De Heer zij achter u om u te bewaren voor de valsheden van boze men​sen.

De Heer zij onder u om u op te vangen als u valt, en u uit de strik te trekken. 

De Heer zij in u om u te troosten als u treurig bent.

De Heer zij om u heen om u te verdedigen als mensen over u heen vallen. 

De Heer zij boven u om u te zegenen.

Moge de genadige God u zegenen, nu en morgen.

(zegen van Sint Patrick, Ierland, vijfde eeuw)

Zingen: gezang 456:3
