Zondag 6 juli 2008, Driewegen
Welkom

Zingen:  psalm 90: 1

Op de drempel

Op de drempel van deze dienst staan we stil bij de velen die ons in geloof zijn voorgegaan.

Geslachten gaan, geslachten komen. In een huis als dit, kun je het bijna voelen, de aanwezigheid van de generaties voor ons.

Maar vandaag zijn wij hier. Verschillend is ons komen naar dit huis. Samen zoeken we naar een moment van stilte, een moment van inkeer, om hier ook helemaal te kunnen zijn. Zo nemen we de drempel, de drempel van dit huis, de drempel van de dienst. Zijn wij een ogenblik stil voor God onze Heer.

Zingen: psalm 90: 8

Bemoediging en groet

Onze hulp is in de naam van de Heer

die hemel en aarde gemaakt heeft

die trouw houdt tot in eeuwigheid en niet loslaat het werk dat zijn hand begon

Genade zij u en vrede

van God onze Vader

en van zijn zoon Jezus Christus

in de gemeenschap van de Heilige Geest.

Amen
Zingen: gezang 434: 1,2,5
Gebed
God wij komen tot U

met alles wat ons belast en bezwaard

de onbegrijpelijke dood van jong mensen

Onze eigen zorgen en twijfels

over alles wat mis lijkt in uw wereld Heer

een wereld waar we deel van uitmaken, 

een wereld waar we deel van zijn

en die ons vraagt om ons in te zetten

een wereld die allereerst vraagt om U

om uw ontferming

Opdat wij ons ontfermen mogen

over wat en wie onze wegen kruizen

Ontferm U heer, zo roepen wij tot U

Ontferm u over ons

en heel uw schepping

dat wij niet verloren gaan. amen

Zingen:  gezang 460: 1,2
Gebed

Heer onze God , Wij loven uw Naam

en we bidden U: vervul ons met uw geest

maak ons vertrouwd met uw woorden

zoals de geslachten voor ons

God van hemel en aarde

U spreekt tot ons in Jezus Christus Uw woord van trouw

trouw die duren mag nu en altijd amen
Lezen: psalm 119: 129-132

Zingen: gezang 7
Mattheüs 11: 25-30

Zingen: gezang 26
Na de overweging zingen we uit de bundel Tussentijds: Ubi caritas et amor (Tussentijds, nr.  162) (3x herhalen)

Gemeente van onze Heer Jezus Christus,

‘Als uw woorden opengaan is er licht en inzicht voor eenvoudigen’
Psalm 119 gaat uitgebreid in op het volgen van de geboden en het leven naar de wet van de Heer. De wet van de Heer wordt daarbij niet simpel opgevat als een verzameling regels en geboden, het onderhouden van de wet is het leven zoals de vrome jood dat voor zich ziet, het leven vanuit de thora, een leven vanuit wat Mozes en de profeten ons hebben overgeleverd en doorgegeven. Onder joden staat het bestuderen van de thora in groot aanzien: een vrome jood, is een jood die zo veel mogelijk van zijn tijd besteedt aan het bestuderen van de thora. Rabbijnen blikken dikwijls uit in spitsvondigheid en genieten van het discussiëren met elkaar over een tekst. Maar daarbij staat steeds voorop een gezamenlijk verder komen in het verstaan van die tekst. Het is niet zomaar een intellectueel spel, er staat iets, er staat iemand op het spel: jijzelf bent betrokken in het gesprek met de thora, het gesprek met Mozes en de profeten, het gesprek over en het gesprek met de wet van de Heer. 
Jezus was zo’n vrome jood en wist dat het volgen van de wet niet iets ingewikkelds is, maar dat het daarin gaat om een leven in eenvoud.

‘Uw richtlijnen zijn voor mij een wonder

Daarom volg ik ze met mijn hart

Als uw woorden opengaan, 

Is er licht en inzicht voor de eenvoudigen.’ 

De ware schriftgeleerde is degene die niet vergeet dat het uiteindelijk daarom gaat: de eenvoud, de eenheid van en met God: ‘hoor Israël de heer uw God de Heer is één. Heb daarom de Heer lief met hart en ziel en met inzet van al uw krachten

Houd de geboden die ik u vandaag opleg steeds in gedachten.’  Dat is de boodschap die Mozes zijn volk meegeeft wanneer hij de stenen tafelen met daarop de tien geboden onder hen bekend maakt. 

Het onderhouden van Gods geboden, daarop is de ware eenvoud gericht. 

Jezus gaat keer op keer het gesprek met andere schriftgeleerden aan. Hij is een van hen in zijn onderwijs aan anderen, die hij de wet van de Heer uitlegt. In Jezus komt daar nog iets bij. In Hem ontmoeten we de verpersoonlijking van de Schepper, die hij zijn Vader noemt.

‘ik loof u Vader, Heer van hemel en aarde, omdat u deze dingen voor wijzen en verstandigen verborgen hebt gehouden, maar ze aan eenvoudige mensen hebt onthuld.’  Deze op het eerste gezicht misschien onbegrijpelijke tekst van Jezus, wordt verstaanbaar vanuit het besef wat eenvoud in de joodse traditie betekent: leven in eenheid met God, leven vanuit het besef dat niet het verstand het laatste woord heeft, maar dat werkelijk inzicht afhankelijk is van het werkelijk leven, in woord en daad, naar Gods wet. Dat is het leven van Jezus zelf. Dat is het leven dat hij aan zijn volgelingen voorstelt. Dat is heel iets anders dan wat wij er wel van maken, namelijk dat je om te kunnen geloven, je verstand zou moeten uitschakelen. Voor een echte jood als Jezus is dat ondenkbaar. Ons verstand brengt ons tot een dieper verstaan van dat, wat wij uiteindelijk niet vanuit onszelf doorgronden, maar wat we in eenheid met God, doorschouwen mogen. God is het die ons de weg wijst, de weg van het leven naar zijn geboden, richtlijnen voor ons leven. Zo doorschouwt Jezus als Zoon wie de Vader is en beleeft Hij de eenheid met God, een eenheid waarin hij zijn volgelingen opnemen willen. In het evangelie van Johannes horen we daar nog veel uitgebreider over. In Johannes 17 horen we hoe Jezus bidt: ‘laat hen allen één zijn Vader. Zoals u in mij bent en ik in u, laat hen zo ook in ons zijn, opdat de wereld gelooft dat U mij hebt gezonden. Ik heb hen laten delen in de grootheid die u mij gegeven hebt, opdat zij één zijn zoals wij.’ . Vaak vinden we dat moeilijk te begrijpen woorden, maar ze gaan leven in hun eenvoud: een eenvoud van hart, een eenvoud van het volgen van de wet van de Heer: 
‘Wil je weten wie ik ben?’ zegt God. ‘wil je zien wat ik zou doen als ik een mens was? In een menselijke vorm, in een menselijke taal, in menselijke liefde? Kijk dan naar Jezus. In Hem ben ik een mens gewordden. Zoals ik licht ben, zo is Hij een licht. Zoals ik liefde ben, zo houdt Hij ook van jullie. Wie Jezus ziet, ziet Mij. Wie Jezus hoort, hoort Mij. Wie bidt tot Hem, die bidt door Hem tot Mij.’

Jezus bidt tot God en hij begint met het loven van diens naam. Ïk loof u Vader, heer van hemel en aarde, omdat u deze dingen voor wijzen en verstandigen  verborgen hebt gehouden, maar ze aan eenvoudige mensen hebt onthuld. Ja vader, zo hebt u het gewild. 
Een tweede uitspraak van Jezus voegt Mattheüs aan zijn eerste toe: ‘kom naar mij, jullie die vermoeid zijn en onder lasten gebukt gaan, dan zal ik jullie rust geven.’ In het Oude Testament horen we keer op keer de belofte van God, dat Hij het juk waaronder zijn volk gebukt gaat, een juk van onderdrukking, verbreken zal. Gods koningschap zal een eind maken aan alle overheersing. In Jezus tijd zijn deze woorden maar al te actueel, zoals in de tijd van Mattheüs. Mattheüs die leeft na de ramp van de vernietiging van de Tempel in Jeruzalem, Mattheüs die net als zijn medechristenen moeite heeft te begrijpen waarom de terugkeer van Jezus Christus uitblijft en het koninkrijk nog steeds niet aangebroken lijkt. Jezus woorden geven hier opnieuw zijn eenheid met de Vader aan, doordat hij zichzelf presenteert als degene die bevrijding geven kan, zoals God alleen dat kan. Tegelijk gebeurt er nog iets in Jezus woorden: ‘neem mijn juk op je en leer van mij, want ik ben zachtmoedig en nederig van hart.’ Het zijn woorden die die andere woorden van Jezus in herinnering roepen, zijn woorden over het opnemen van je kruis. Wie zijn kruis niet op zich neemt en achter mij komt, is mij niet waardig, hoorden we vorige week. Het kruis wordt in het woord van vanmorgen een juk, een juk dat niet verbroken wordt, maar een juk dat we op ons nemen moeten. ‘neem mijn juk op je en leer van mij, want ik ben zachtmoedig en nederig van hart. Dan zullen jullie werkelijk rust vinden, want mijn juk is zacht en mijn last is licht.’ Het zware kruis wordt een licht juk dat wij vrijwillig op ons nemen mogen, wanneer we leven als eenvoudige mensen: mensen die de eenheid van de Vader en de Zoon begrijpen als een eenheid waarin wijzelf opgenomen zijn. Zware lasten worden licht voor wie dat inziet: met zijn hoofd, maar vooral ook met haar hart: want hoofd en hart gaan samen in het volgen van de Heer. Alles mag meedoen in de navolging van hem die ons voorging op de weg naar het leven. Jezus Christus, zachtmoedig is hij en nederig van hart, een zachtmoedigheid en nederigheid waarin wij hem volgen mogen. 
In onze eenvoudigheid leven we naar de wet van de Heer in woord en daad, een woord en daad die we belichaamt zien in Jezus Christus. Altijd weer is er die vraag die klemt: waar brengt ons die weg? Je kunt van Jezus weg toch niet zeggen dat zijn juk zacht is en zijn last licht. Toch is zijn weg, onze weg. Het is alsof Jezus na zijn strenge woorden bij de uitzending van de apostelen, die als zijn gezonden rond moeten trekken, boze geesten uitdrijven en zieken genezen, hier nieuw perspectief aanbrengt. We hoeven niet te kunnen wat Jezus kon. Ons kruis wordt een zacht juk in de navolging van Hem, die leeft in eenheid met God, zijn Vader. Wij mogen delen in zijn weg. Dat vraagt van ons dat we ons laten gezeggen door wat we in de tien geboden aangereikt krijgen. Het vraagt van ons een leven in woord en daad naar de wet van de Heer, waarin de liefde van de Schepper voor zijn Schepping weerspiegelt wordt; de liefde van de Vader voor de Zoon, de liefde van de Zoon voor allen die na hem komen en die hem volgen door hun eigen kruis, als een zacht juk op zich te nemen.
Misschien is dat allemaal nog wat abstract gezegd, maar Jezus maakt ons steeds doormiddel van verhalen en gelijkenissen duidelijk wat hij met zijn woorden bedoeld. Na deze woorden zal de derde grote rede van Jezus volgen, de gelijkenissenrede. Steeds weer komt Jezus terug op het koninkrijk van de hemelen, het koninkrijk van God, dat koninkrijk dat onder ons is waar wij God koning laten zijn, waar wij zelf de Schepping goed beheren en leven in woord en daad naar de wet van de Heer. Eerbied voor het leven zelf staat daarin voorop. Eerbied voor ons eigen leven, eerbied voor het leven van onze naaste, eerbied voor al het leven dat aan ons wordt toevertrouwd in deze Schepping. We leven in Gods Koninkrijk als wij Jezus weg volgen, in woord en daad leven we dan uit liefde voor het leven zelf. Dat is een leven in eenvoud. We hoeven dan niet met ons verstand de mazen van het net op te zoeken, want er is geen net dat ons gevangen houdt. Vrije mensen zijn wij. Vrij om zelf te kiezen: ‘Neem mijn juk op je en leer van mij, want ik ben zachtmoedig en nederig van hart. Dan zullen jullie werkelijk rust vinden, want mijn juk is zacht en mijn last is licht.’
Amen.

Gaan we staan en belijden we ons geloof

Wij geloven met hart en ziel

dat de heer onze God is, de enige

Hij heeft ons bevrijd –

Geen andere goden zullen wij dienen,

geen enkel beeld van de levende zullen wij maken.

Wij geloven,

dat wij naar zijn beeld en gelijeknis geschapen zijn –

dat wij in Gods Naam zullen leven.

Wij geloven, 

dat de dag des heren heilig is –

dat allen eerbied waardig zijn

die ons voorgaan naar het land van Gods belofte.

Wij geloven,

dat enkel liefde de dood overwint –

dat wij elkaar trouw mogen zijn,

zoals God zich met ons verbonden heeft.

Wij geloven,

dat een waarachtig getuigenis jegens onze naaste

en de eerbiediging van zijn bezit

God welgevallig is.

Dat geloven en belijden wij,

Voor God en elkaar.

Amen 

Dankgebed en voorbeden
God, Schepper van ons leven
We bidden u schenk ons eenvoud van hart

Eenvoud van ziel

Eenvoud van geest

Dat we ons laten leiden door U

In waar het in ons leven omgaat

Zachtmoedigheid en enderigheid

Die van binneuit komen

Omdat we weten dat we niet meer, maar ook niet midner zijn dan een ander

Kostbare mensen zijn we

Schepping van uw hand

U bent het die ons het leven schenkt en die ons roept uw zoon te volgen

Op zijn weg naar uw koninkrijk

Waarin niet het recht van de sterkste

Maar de liefde voor elkaar voorop staat

Mens zijn wij in uw Naam Heer

Wij danken u daarvoor

Wij danken U dat U er bent voor ons

Zoals U er was voor Jezus Christus

Zoals U er bent voor alle mensen

Heel uw Schepping.

We bidden U heer dat wij kijken naar onze wereld

Vanuit de eenvoud, vanuit de eenheid met u

Waarin we voelen hoe U het leven bedoeld heeft

Kostbaar gaan we om met uw Svhepping

Kostbaar gaan we om met elkaar

Heer we leggen aan U voor wat ons belast en ebzwaard

We roepen tot u om de ellende die voortduurt

In Zimbabwe, 

In Columbia,

Op al die brandhaarden in onze wereld,

Waar de gewapende strijd voortduurd

We roepen U aan voor mensen In Ethiopie,

En al die andere plekken waar voedsel schaars is en honger dreigt.

God wij bidden U, geef dat wij delen mogen van onze overvloed

Geef dat wij anderen het leven gunnen zoals onszelf

Dan kunnen problemen niet onoplosbaar blijven

Dan leven wij met elkaar in uw Koninkrijk

Heer in de stilte, hoor ons gebed…………….

Verzamelen we onze gebeden en bidden samen: Onze Vader……
Inzameling van de gaven

Zingen: In Christus is noch west noch oost (Tussentijds, nr 209)
Wegzending en zegen, beantwoord met gezang 456: 3
De vrede van God 

die alle verstand te boven gaat
zal uw harten en gedachten bewaren

in Christus Jezus, onze Heer

