Zondag 25 mei 2008 DEO
Welkom

Zingen: psalm 8: 1
Op de drempel

Bemoediging en groet

Onze hulp is in de naam van de Heer

die hemel en aarde gemaakt heeft

die niet loslaat het werk dat zijn Hand begon

en trouw houdt tot in eeuwigheid.

Genade zij U en vrede

van God onze Vader

en van zijn Zoon Jezus Christus

in de gemeenschap met de Heilige Geest. Amen

Zingen: psalm 8: 6
Gebed om ontferming
Wij roepen tot God die omziet naar onze wereld

Omwille van uw mensen, Heer,

kinderen van één Vader,

zusters en broeders uit één huis,

die elkaar naar het leven staan

roepen wij tot U: Kyrie eleison, Heer ontferm U

Omwille van uw mensen, Heer,

die de moed hebben opgegeven

die zichzelf een mislukking achten

en doof zijn geworden voor elk woord van liefde

roepen wij tot U: Christus, eleison, Christus ontferm U

Omwille van uw mensen, Heer,

die vrede zoeken,

die verlangen naar een leven met U, met elkaar,

roepen wij tot U: Kyrie eleison, Heer ontferm U

Amen.

Zingen: gezang 424: 1
Gebed:

Gij, die naar mensen omziet

laat uw Woord ons vertrouwen geven in de zorg 

waarmee Gij ons omringt 

en leer ons U te dienen in vrijheid en liefde, 

dit uur en al onze dagen. Amen

Lezing: Mattheüs 6: 26-34

Zingen:  488b: 1,2,3

Gemeente van onze Heer Jezus Christus,

Welk gevoel roept de lezingen van vanmorgen bij U op?

Omdat ik hier sta en u daar zit kan ik me voorstellen dat mijn vraag over komt als een retorische. Als mijn  vader vroeger aan tafel een bepaalde discussie wilde afronden dan stelde hij zo’n retorische vraag, waar hij dan natuurlijk geen antwoord op verwachtte. 
Welk gevoel roept het evangeliegedeelte van vanmorgen bij U op? Als ik u die vraag stel, dan bedoel ik dat zeker niet als een retorische vraag. Ook al verwacht ik nu niet meteen dat u massaal antwoord gaat geven, ik wil u toch uitnodigen om bij u zelf na te gaan wat de tekst al dan niet bij u oproept. Ik vraag u dat omdat het daar volgens mij niet alleen begint, maar ook ten diepste omgaat. Wat roept dit bijbelverhaal, dit evangeliegedeelte, bij jezelf op, aan antwoord, aan tegenspraak, aan instemming, welk gevoel komt bij je boven? Spreekt het u aan of stuit het u juist tegen de borst? Wat heeft het je te zeggen?

Het is nogal wat, wat wij vanmorgen te horen krijgen. Heel veel passeert in korte tijd de revue. En heel verschillend zal dat bij ons binnen komen. Gewoon door wat we deze week aan verschillende dingen hebben meegemaakt, de situatie waaruit we komen, wat dragen we met ons mee. 

Ook in je eigen beleving kan deze tekst heel verschillend binnenkomen. Toen ik eens terugzocht of ik al eens eerder over deze tekst gepreekt had, kwam ik een preek tegen waar ik begon met mijn irritatie,; een irritatie wakker geroepen door deze tekst: wat nu, maak je geen zorgen om de dag van morgen? Waar je je hele leven bezig bent je voor te bereiden op wat komen kan. Hoe zit dat met  zorgzaamheid voor degenen die je lief zijn? Hoe verhoudt dat zich met je eigen verantwoordelijkheid voor de schepping en al het geschapene? 

Dat was toen mijn eerste gevoel bij deze tekst. Daar begon voor mij toen en daar mijn gesprek met wat Jezus zegt. Vanuit de irritatie, vanuit een stukje frustratie misschien ook wel.

Hoe anders was mijn ervaring nu. Na een zware periode met onze jongste pleegdochter,  brak de tijd voor afscheid nemen voor haar en ons aan. Haar toekomst zien we niet zonder zorg tegemoet, die zorg weer loslaten is niet makkelijk. Juist in die situatie kwam het  ‘Maak je geen zorgen om de dag van morgen, want iedere dag heeft genoeg aan zijn eigen last’ op me af. Niet als een irritante tegeltjes- wijsheid,  maar als doorleefde ervaring. Want doorleefd zijn alle verhalen, alle getuigenissen die we van Jezus hebben. Meer dan wie ook heeft hij ervaren wat het is de zorgen van anderen op zich te nemen, wat het is om gebukt te gaan onder eigen en andermans last. Wanneer Jezus deze woorden spreekt, dan heeft hij het over iets anders dan zomaar alles uit je handen laten vallen, waar je mee bezig bent. Plotseling hoorde ik in Jezus woorden geen oproep meer tot iets wat ik toch niet kan, namelijk me geen zorgen maken, maar ervoer ik hoe ik, geschapen mens, deel mag zijn van het geheel van die kostbare schepping van God. Deel van het geheel, niet meer, maar ook niet minder dan dat. Mij schieten dan de woorden van psalm 8 te binnen: Heer onze Heer, hoe prachtig uw schepping, met als hoogtepunt de mens. Jezus, zoon van zijn traditie, bad deze en zoveel andere psalmen dagelijks. Ook psalm 139 kun je in Jezus woorden van vanmorgen als het ware horen resoneren: ‘Heer, waar ik ook ga, daar zijt Gij. U kent mij en u doorgrondt mij. Klom ik op naar de hemel- u tref ik daar aan, lag ik neer in het dodenrijk – u bent daar. Doorgrond mij God, en ken mijn hart, peil mij, weet wat mij kwelt, zie of ik geen verkeerde weg ga en leid mij over de weg die eeuwig is.’. Met deze woorden eindigt de psalm, het zijn woorden die Jezus bekend zijn en die hij meebidt. Dat is ook de strekking van zijn woorden in het evangeliegedeelte van vanmorgen: op zoek naar leiding, voor zichzelf en voor anderen, op zoek naar waar de weg zijn volgelingen en Hem brengen zal, vertrouwt Jezus zich toe aan de leiding van de Eeuwige. Jezus doet dat op een volkomen en totale manier. In de stille week hebben we gehoord tot welk dieptepunt hem dat brengt, met Pasen vierden we dat niet dat dieptepunt blijft staan, maar dat we door mogen gaan in het vertrouwen van nieuwe leven, van opstanding, van Gods onvoorwaardelijke liefde die ons bijblijft en redt, dwars door alles heen. Met Pinksteren werd Gods geest over ons uitgestort als een wind in de rug, als de adem van God die ons bezielen wil, die in en door ons ademt. Het is geen makkelijke weg die Jezus gaat, het is ook geen makkelijke weg die Hij ons wijst, maar het is wel een begaanbare weg; begaanbaar omdat Jezus het niet alleen bij woorden laat, maar zijn woorden zelf in daden omzet; begaanbaar omdat het uiteindelijk Gods onvoorwaardelijke liefde is die ons leven in een ander perspectief zet. Dat is waar Jezus woorden mij van vanmorgen raken: dwars in mijn eigen kwetsbare geschapenheid. Jezus laat ons zien dat wij onze eigen kwetsbaarheid niet als een last hoeven te ervaren, iets wat je overwinnen en beschermen moet, maar als een kostbaar gegeven. Hoogtepunt van Gods schepping zijn wij, kostbaar en geliefd mogen wij ons weten, een kostbaarheid die God zelf beschermen zal.

De beweging in Jezus woorden van vanmorgen is als de beweging in de psalmen: het zet je voortdurend op een ander been, in een andere positie. Soms kun je je meegenomen voelen in die beweging, soms brengt het je in een positie waar je helemaal niet zijn wil, en weer een andere keer maak je de beweging helemaal niet mee. Want je kunt zingen van een prachtige schepping, maar soms voelt het voor jezelf meer als het gras dat na een dag verdord is, en word je geraakt juist in je kwetsbaarheid, je kostbaarheid die om bescherming vraagt. Daarom ook mijn beginvraag: hoe komt dit evangeliegedeelte bij je binnen, raakt het je, en zo ja, hoe dan: positief of negatief, of van allebei een beetje. Het één is niet verkeerd en het ander goed. Niet altijd kun je de lof meezingen, niet altijd een psalm meebidden. Waar het mij omgaat is dat je je eigen reactie serieus neemt. Je eigen reactie op deze woorden heeft je wat te zeggen. Als je die op hets  spoor komen kunt, weet je ook waar het egsprek met de tekst voor jou over gaat, een gesprek met horten en stoten, een gesprek dat de moeite waard is. Want, zo is mijn overtuiging, bijbelverhalen zijn sterk genoeg om onze emoties aan te kunnen, bijbelverhalen zijn sterk genoeg om in contact te brengen met ons eigen verhaal. Bijbelverhalen zijn verhalen van hoe mensen God hebben ervaren. Een enorme diversiteit is er in die verhalen, maar één ding hebben ze gemeen: al die verhalen zijn gebaseerd op ervaringen van mensen van en met God, ervaringen met de Eeuwige. Bijbelverhalen verhalen ervaringen van mensen met hun Schepper. Ze hebben te maken met jezelf en jezelf gaan ervaren als geschapen mens, als schepsel onder de schepselen ‘kijk naar de vogels in lucht: ze zaaien niet en ze oogsten niet en vullen geen voorraadschuren, het is jullie hemelse vader die ze voedt. …  Kijk eens naar de lelies, kijk hoe ze groeien in het veld.’  Kijk naar jezelf, geschapen mens, in alle kwetsbaarheid, in al je kostbaarheid. 

Jezelf ervaren als geschapen mens. Dat heeft een mooie en ook een moeilijke kant. Want als schepsel ben je begrensd, ben je eindig, ben je kwetsbaar. En die kwetsbaarheid, die willen we beschermen. Het mooie in het verhaal van vanochtend, maar ook in al die andere verhalen, is dat we die zorg mogen loslaten. Niet omdat we niet langer kwetsbaar zijn, maar omdat we onszelf mogen loslaten in de zorg van de Eeuwige, onze Schepper. Hij die ons leven gedacht en gewild heeft, hoe kostbaar, hoe lief, zijn wij Hem.

‘Als God het groen dat vandaag nog op het veld staat en morgen in de oven gegooid wordt al met zoveel zorg kleedt, met hoeveel meer zorg zal hij dan jullie niet kleden?’

Vaak worden we op een negatieve manier met onze eigen kwetsbaarheid en de kwetsbaarheid van anderen geconfronteerd, in lijden, pijn, angst en nood. Dat is een uiterst reële werkelijkheid. Dat is de werkelijkheid waarin wij leven. Die werkelijkheid wordt in Jezus woorden niet ontkend, maar wel in een ander perspectief gezet. Het perspectief van de Schepper die liefdevol omziet naar zijn Schepping, met daarin als hoogtepunt de mens, geschapen naar zijn beeld. Het is dat beeld dat wij in onszelf mogen laten weerspiegelen, als ons innerlijk licht dat ons leven richt. Wij, wij zijn beelddragers van God. Wij zijn zijn kostbare schepselen, in Hem vindt ons leven zijn grond. Dat bepaalt onze zoekrichting. ‘Zoek liever eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid’. Wat Jezus ons hier vraagt, waar hij ons toe uitnodigt en uitdaagt is, om ons kritisch te verhouden tot onszelf en alles waar het ons omgaat in ons leven te heroverwegen in dit licht: het licht van God die ons leven gedacht en gewild heeft. Hij heeft ons lief, hij heeft ons lief gewoon om onszelf, hij heeft ons lief om niet, zomaar en vanzelf, onvoorwaardelijk lief heeft God ons en heel zijn schepping. De ruimte waarin dat ons zet, dat is de ruimte die wij onszelf ontnemen, als we alleen maar leven vanuit de zorg, als we de mammom najagen, als het aardse ons als belangrijker geldt, dan de eeuwigheid die we in ons dragen: de eeuwigheid waarin wij Gods kinderen zijn, die leven in de ruimte van zijn Liefde. Onvoorwaardelijk, zo heeft God ons lief, een liefde die we herkennen en ontmoeten in zijn Zoon Jezus Christus. Christus die leefde vanuit de kostbaarheid van zijn geschapenheid, vanuit zijn liefde voor zijn medeschepselen, vanuit Gods liefde. ‘Zoek liever eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid, dan zullen al die andere dingen je erbij gegeven worden. Maak je dus geen zorgen om de dag van morgen, want de dag van morgen zorgt wel voor zichzelf. Elke dag heeft genoeg aan zijn eigen last.’.

Amen.

Zingen gezang 49:  1,2,3,4,5,12,13,14

Dankgebed en voorbeden

God wij danken U

Wij danken U omdat U er bent

Onze schepper, onze God, die ons bijblijft ons leven lang

God U bent ons licht

U wijst ons de weg van gisteren naar vandaag, 

van vandaag naar morgen

Altijd weer bent U er God

Gij, die ons leven verlicht

Gij, in het duister,

Gij, in het alleen

Gij, in het zoeken

Gij, in het niet-weten,

Gij, ons innerlijk licht

Gij, zoveel groter dan wij

Gij in alles

Gij buiten mij

in mij

rond mij

naast mij

onder mij

Gij overal

Gij en wij

God aan U vertrouwen wij ons toe

In stilte  brengen wij voor u wat leeft in de ruimte van ons hart….. 

Voor wie ons lief zijn bidden wij U

voor al onze medemensen

voor alle mensen op aarde

In alle kwetsbaarheid zijn wij mens Heer

uw kostbare mensen

Aan u vertrouwen wij ons toe

Amen
Inzameling van de gaven

Viering van de maaltijd van de Heer volgens liturgie 6 (p.24), tijdens de rondgang zingen we ‘laudate omnes gentes’ (p.34) en ubi caritas (p. 35). Beide liederen worden een aantal keer herhaald.
Slotlied:  gezang 479: 1,3

Zegen, beantwoord met gezang 456: 3

Gij om mensen bewogen

schenk ons de vrijheid van de vogels in de lucht 

en de ontvankelijkheid van de bloemen op het veld, 

omwille van Jezus uw Zoon, 

wiens Woord ons thuisbrengt bij U,

vandaag en alle dagen van ons leven.

De vrede van God 

die alle verstand te boven gaat,

zal uw harten en gedachten bewaren

in Christus, Jezus, onze Heer.

Amen.

