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6 Nordine: Ja, hij heeft op alle advertenties gereageerd, maar te vergeefs. 

7 Muziek. jean-Michel speelt saxofoon en zingt, Aurore zou klas​sieke concerten willen organiseren. 

Passion. 

8 Philippe: Toneelspelen. 

9 jean-Michel: Ouders zijn verantwoordelijk voor de problemen van de jongeren. 

jean-Daniel: Ouders luisteren niet. 

10 BenoÎt: De westerse maatschappij stopt ouderen weg in tehui​zen. 

11 Carole: woont bij de nonnen. Vroeger sliep ze op straat. Dat 

vond ze wel een goede ervaring.
 12 Félicia: de liefde. 

13 Carole: vriend is gestorven aan aids. 

14 BenoÎt wordt gedreven door idealisme; hij is geschokt door wat hij tegenkomt in kranten en op televisie. 

15 jeanne: studeert Afrikaanse kunst. 

Niet iedereen zal het schema hetzelfde hebben ingevuld. Dat is 

hier ook niet belangrijk, als het ingevulde schema er maar toe bij​draagt dat je aan opdracht B kunt voldoen: dat je dus een voldoen​de gedetailleerd portret kunt schetsen van de door jou gekozen personen. 

B 

Nordine is 17 jaar, zit op een technische school, zoekt werk, slaagt daar niet in, woont bij zijn ouders in de voorsteden. 

BenoÎt is 20 jaar, studeert medicijnen, wil in de humanitaire gene​skunde gaan werken uit idealisme, woont bij zijn ouders in de voorsteden, vindt dat de maatschappij ouderen niet juist behan​delt. 

Carole: 21 jaar, studeert en werkt als leerling in een winkel. Verdient 7000 francs per maand. Woont bij de nonnen. Heeft vroe​ger op straat gewoond. Heeft een vriend gehad die gestorven is aan aids. 

Philippe: 22 jaar, student. Woont bij zijn ouders in Parijs. Hobby: toneelspelen. Is geschokt door het grote aantal verstoten mensen in de maatschappij. 

jeanne: 20 jaar, woont bij haar ouders in de banlieue. Studeert Afrikaanse kunst. Stoort zich aan de eenvormige architectuur van de buitenwijken. 

jean-Michel: 26 jaar, student psychologie, maar heeft een aantal jaren zijn studie onderbroken. Werkt 's avonds om zijn studie te betalen. Woont niet meer bij zijn ouders. Vindt dat ouders verant​woordelijk zijn voor de problemen van hun kinderen. Speelt saxo​foon en zingt. 

Félicia: 18 jaar, studeert psychologie. Woont in Parijs bij haar ouders. Vindt de mensen in de stad te gehaast, onaardig. Er is te weinig contact. Belangrijk in haar leven is de liefde. 

jean-Daniel: 23 jaar, woont bij zijn ouders. Werkt als stratenmaker, maar is eigenlijk loodgieter. Kan geen werk vinden in zijn eigen vak. Verdient 39,12 per uur. Vindt dat ouders niet naar jongeren luisteren. 

Aurore: 24 jaar, studeert geopolitiek. woont bij haar ouders in de banlieue. Hobby: klassieke muziek. Zou graag concerten organise​ren. 

